

我省着力解决贫困户“贷款难”“贷款贵”问题

贫困户贷5万元以下无担保利息低



扶贫小额信贷
扶持对象

识别出来的建档立卡贫困户
包括未脱贫户和已脱贫户

扶贫小额信贷
政策

为贫困户提供50000元以下、3年
以内、免担保免抵押、财政贴息、县级建
立风险补偿金的信用贷款

扶贫小额信贷
特点

手续简便、成本低、期限长

制图
张昕

本报海口12月26日讯（记者杨艺华 通讯员彭松）为加快推进我省扶贫小额信贷工作，重点解决建档立卡贫困户“贷款难、贷款贵”，加快贫困人口脱贫致富步伐，我省日前正式出台《关于进一步推进小额信贷工作的意见》，为我省贫困户提供5万元以下、3年以内、免担保免抵押、财政贴息、县级建立风险补偿金的信用贷款。

据统计，当前我省47.7万建档立卡贫困户中，因缺资金致贫的占比36.5%，可以说，资金是制约贫困户发展生产和脱贫致富的关键因素。扶

贫小额信贷政策是专门为建档立卡贫困户获得发展资金而量身定做的，主要是为贫困户提供5万元以下、3年以内、免担保免抵押、财政贴息、县级建立风险补偿金的信用贷款，具有手续简便、成本低和期限长的特点。

扶贫小额信贷政策将以县（市）为单位设立风险补偿金，按照“5县1市”（5个国定重点县和儋州市）每县（市）不少于500万元、其他县（市）不少于300万元的规模设立。风险补偿金由各市县财政统筹安排，形成可持续发展的资金池，与银行合作按照一定比

例捆绑放大，风险补偿金实行专户专账管理，封闭运行，确保专款专用。

据了解，为突破扶贫小额信贷难点，各市县将成立由扶贫部门、乡镇、村委会、驻村工作队以及县域内金融机构共同参与的评级授信小组或村级信用协会，建立统一标准，对建档立卡贫困户进行信用评级，评级结果各金融机构应共同认可，对于信用级别符合授信条件的贫困户，银行按信用评级等级对应的授信额度给予相应授信。

为减轻贫困户负担，对于有贷款意愿、有就业创业潜质、技能素质和一

定还款能力的建档立卡贫困户，《意见》还鼓励各金融机构降低贷款利率，本着保本微利的原则发放贷款，财政给予全额贴息；对于评级授信的建档立卡贫困户5万元以下的贷款，无需再提供保证、抵押、质押等担保，超出授信额度的贷款部分通过担保公司或按照金融机构规定提供其他担保和抵押。

据了解，扶贫小额信贷主要扶持的对象是识别出来的建档立卡贫困户，包括未脱贫户和已脱贫户，以2015年底建档立卡贫困户统计数据

为准，对已经脱贫的建档立卡贫困户，3年内继续享受5万元以下扶贫小额信贷基准利率贴息政策，防止出现边脱贫、边返贫现象。

据省金融办相关负责人介绍，扶贫小额信贷政策是当前针对建档立卡贫困户脱贫增收的“特惠政策”，对推动贫困户发展特色产业，提升生产经营水平，促进建档立卡贫困户增收致富将发挥重要作用，并将切实解决建档立卡贫困户贷款难、贷款贵问题，提升贫困户自主创业脱贫增收能力，确保精准脱贫不返贫。

H 精准施策助脱贫

我省将办20个扶贫励志班

“四优先”助力我省职教扶贫工作

本报海口12月26日讯（记者陈蔚林 通讯员邹文涛 实习生陈卓斌）为落实“发展教育脱贫一批”的要求，发挥职教扶贫见效快、带动强的优势，今天省教育厅与省扶贫办联合印发了《海南省大力开展职业教育精准扶贫实施方案》（以下简称《方案》），推动建档立卡贫困户适龄子女和劳动力通过接受职业教育，增强自身脱贫致富能力，实现就业，最终实现脱贫。

《方案》规定，对建档立卡户家庭，要重点帮扶，从2017年春季开始，针对建档立卡贫困家庭子女开办20个扶贫励志班，全部免费注册入学、计划单列、任选学校和专业，还开展励志教育，使其既有过硬技术技能，又有强烈脱贫致富意识。凸显个性化教育，建立学习就业档案，指定学校教师开展“一对一”个性化帮扶，由帮扶老师设计“个性化”培养方案，跟踪其学习情况，关注其德育教育、综合素质提升和技术技能的培养，帮助其进行职业生涯设计，确保学生进得来、留得住、有志气、学得好、真正掌握一技之长。

扶贫励志班体现了“四优先”原则

支持建档立卡户适龄子女优先选择中职学校和就读专业

对年满16岁的职业院校学生优先提供职业院校内卫生保洁、校园维护、技能服务等资助性勤工俭学岗位

优先提供校外实习岗位

优先推荐就业

海口新坡镇携手企业
“旅游+农业”
贫困户增收

本报海口12月26日讯（记者叶媛媛 特约记者刘伟）记者从海口市龙华区获悉，12月25日上午，该区新坡镇政府与海口旅游文化投资控股集团、海南石斛公司签订战略合作协议，三方将结成合作伙伴关系，通过老百姓投入硬件设施、政府提供政策支持、企业盘活客源的模式，携手打造特色乡村旅游项目，在拉动贫困户就业脱贫的同时，共同建设南渡江北岸全域旅游带亮点。

据了解，新坡镇作为南渡江北岸全域旅游带的重要节点，文化底蕴深厚，发展“文化+产业+旅游”项目有着得天独厚的优势，近年来石斛、沉香、兰花等产业发展势头良好。此次三方合作，是政府、国企、民企联手推动“旅游+农业”精准扶贫的重要举措，未来，三方将在仁里片区乡村旅游建设、文化旅游精准扶贫、产品营销推广等方面深化合作，加速镇域旅游资源整合效率，带动产业发展，推动贫困户收入，实现互利共赢。

儋州3糖厂
以保护价收购甘蔗
惠及部分贫困户

本报那大12月26日电（记者易宗平 通讯员林晓云）从今天起，儋州3家糖厂对甘蔗陆续收购和开榨，由于对甘蔗实行保护价收购，使部分贫困户的这一传统产业也能增收。

从整个甘蔗产业来看，作为传统产业，市场行情一度低迷。为确保甘蔗户，尤其是贫困种植户在春节前有收益，儋州市的海头、八一、长坡糖厂经历试机阶段后，陆续收购甘蔗并开榨。

随着我省一些地区将甘蔗种植面积调减，并改进甘蔗生产技术，蔗糖市场价格逐步回升，给甘蔗种植户带来利好。据儋州市工信局有关负责人介绍，儋州甘蔗收购最低保护价，已由2014年的每吨400元，提高到2015年的每吨450元，并继续跃升到2016年的520元。

据了解，明年春节前儋州全市预计收购甘蔗45万吨，按520元/吨的最低收购价计算，将为种植户提供总收入2.34亿元。

同济文昌医院为贫困户
征订《海南日报》

本报文城12月26日电（记者刘梦晓 通讯员于丽）记者今天获悉，在日前由省扶贫工作办公室和海南日报报业集团联合开展的“海南文化扶贫赠阅党报活动”中，同济文昌医院为文昌市重兴镇部分贫困户征订了2017年全年度的海南日报。一份份带着油墨香的脱贫希望，将在新年伊始到达林熙德等贫困户的家中。

据介绍，为了通过医疗扶贫、就业扶贫、教育扶贫、文化扶贫等多种方式切实帮扶贫困户，早在今年10月份，同济文昌医院就组织全院职工参与扶贫，举办“精准扶贫 爱心捐助”的捐款仪式，收到爱心款项6.9万元。此外，同济文昌医院再出资3.1万元，将总共10万元的扶贫专项资金全部用于帮助贫困户。

第12期脱贫致富电视夜校上演温馨浪漫一幕 特别的婚礼，献给特别的他们



婚礼现场，杨伟民将深情一吻印上妻子高惠兰的脸庞。 通讯员 李素云 摄

■本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

雪白的婚纱，嫣红的玫瑰，今晚播出的第12期海南省脱贫致富电视夜校洋溢着浪漫的气息。节目中，乐东黎族自治县大安镇居民高惠兰，在48岁的年纪与结婚十年的丈夫举办了一场特别的婚礼。

大家都说，高惠兰是个“傻女人”。为什么“傻”？因为在23岁的年纪放弃了代课教师的体面工作，选择了到敬老院照顾一群生活无法自理的孤寡老人。这样给人养老送终的工作是“晦气”的，村里没有小伙子愿意与高惠兰亲近。这个

善良的女人只好在孤独中度过了15年的光景。

“我看到她日复一日地给老人擦身洗澡、喂饭梳头，很痛心、很难过。”直到高惠兰38岁那年，丈夫杨伟民才走进了她的生命——心疼妻子操劳辛苦，他甚至辞去村委会的职务，二人全身心地经营打理敬老院这个“大家庭”。

大家都说，高惠兰是个“傻女人”。为什么“傻”？因为在23岁的年纪放弃了代课教师的体面工作，选择了到敬老院照顾一群生活无法自理的孤寡老人。这样给人养老送终的工作是“晦气”的，村里没有小伙子愿意与高惠兰亲近。这个

可这幅美好画面背后，是他们尽管付出了百分之百的爱，有时却难以换回老人的理解：一些老人性格古怪，常会莫名其妙，不是把饭菜撒到地上，就是对他们大喊大叫；一些老人生活不能自理，除了给他们端水喂饭外，还要帮助他们屎尿搁便，清洁床被……

尽管如此，高惠兰夫妇仍然毫无怨言，“我们很爱他们，相信他们其实也爱着我们。”每天晚上，他们都要起身至少三次，每一次都要挨个检查老人们是否安然入睡，是否盖着被子、是否需要清洗夜壶……

因为照顾老人的工作十分繁

重，高惠兰夫妻很少有“二人世界”，结婚时不仅没有办喜酒，就连像样的婚纱照也没能拍上一张。在节目组的精心策划下，高惠兰第一次穿上了婚纱，化上了精致的妆容，杨伟民也第一次穿着笔挺的西装，温柔地牵起了美丽的新娘。他们的儿子见证了这一幕，并为他们送上象征爱情的玫瑰，祝福他们白头偕老，相伴相随。

当杨伟民的深情一吻印上妻子的脸庞，现场爆发出如雷的掌声——这对善良的伉俪，为正在齐心聚力脱贫致富的海南乡村，更添一抹暖意。（本报海口12月26日讯）

第12期脱贫致富电视夜校“吹”起良好家风

文明家庭为脱贫攻坚战提供坚强后盾

本报海口12月26日讯（记者陈蔚林 实习生陈卓斌）“家是最小国，国是千万家”……今晚8时，一曲暖心的《国家》拉开了第12期脱贫致富电视夜校的序幕。

万宁市委常委、宣传部长杨志斌带领5个获评“全国文明家庭”荣誉称号的家庭来到现场，与大家分享他们的好家训、好家教、好家风。

这些家庭之中，有岳母和女婿和谐相处，丈夫和妻子相敬如宾，孩子对长辈十分孝顺的海南昌茂花园学校高中部老师李朵家庭；有夫妇二人咬牙将6个弟弟妹妹抚养成

人，并供他们读书斩断“穷根”的保亭黎族苗族自治县毛感乡南好村委会南新村村民朱兰香家庭；有夫妇二人用心经营一家敬老院，身体力行地书写着敬老爱老美德故事的乐东黎族自治县大安镇敬老院院长高惠兰家庭；有任劳任怨照顾重病丈夫、年迈婆婆和年幼孩子的海南电网公司儋州供电局职工许素芬家庭；有年逾古稀仍在村中开办“百合斋”，供村民们免费阅读和学习的文昌市东阁镇美柳村委会九队村民邢福浩家庭……

“他们之所以能够被评为全国文明家庭，和良好家风的传承与发

扬是分不开的。”听完了5个家庭的故事，杨志斌很受感动，“中华民族的传统家风，是在经历了数千年的积淀和代代人的传承后延续下来的，到如今，已融入了我们每个中国人的血脉之中。”

特别是，邢福浩家庭树立良好家风，多年来一家人坚持支持乡村教育，帮助贫困学生通过受教育改变命运的做法，让杨志斌深有感触：“以我为例，家风就是让我一步一步踏实走到今天的重要基础。”他还记得，当年，祖父、祖母虽然贫困，但却要求父亲时刻绷紧“德行第一、耕读传家”这

根弦；父亲也常常教诫他：“贫穷并不可怕，只要读好书，就能摆脱贫困，跃过‘龙门’”。在父亲病故、外债不断时，也正是由于这种家风意识的深深扎根，让杨志斌和妹妹坚持“志气不穷”，逆流而上突破了生活的重重桎梏，最终双双考上研究生，彻底改变了家庭命运。

在杨志斌看来，家风不仅汇聚了美德和文化，更彰显着一个国家的“软实力”。一个个散落在海南各地的文明家庭，将产生巨大的正能量辐射作用，为脱贫攻坚战提供坚强后盾和助力。

定安给贫困户
“送”琼剧

本报讯（记者邓钰 特约记者司玉 通讯员黄祥）近日，由海南省政协开展的“文化扶贫送琼剧下乡”活动走进定安县龙湖镇居丁中学，数百名村民、贫困户观看琼剧演出。

当天晚上8时，居丁中学操场内人头攒动，热闹非凡，村民们纷纷赶来观看琼剧表演。在阵阵锣鼓声中，琼剧《汉文皇后》正式拉开了演出序幕，演员们忘情投入的表演让现场的观众直呼过瘾。

相关负责人介绍，此次“送琼剧下乡”活动主要是为了丰富农村文化生活，树立群众脱贫致富信心，充分发挥文化扶贫在扶贫开发中的作用，用文化充实精准扶贫内涵，推动扶贫工作进一步发展。